Svolgimento dei limiti riepilogativi di pagg. 475 – 476 dal n°384 al n°392
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Questo limite si risolve per sostituzione: poniamo 
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 e sviluppando il quadrato dentro la parentesi quadra:
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Poiché per la formula di duplicazione del seno 
[image: image11.wmf]2sincossin2

aaa

=

, possiamo ancora trasformare e scrivere:


[image: image12.wmf]22222

0

coscossinsinsincossin2cos

lim

t

tttt

t

aaaa

®

+--

 (raccogliendo 
[image: image13.wmf]2

cos

a

-

 tra il primo e l'ultimo termine) 
[image: image14.wmf](

)

2222

0

sinsinsincossin2cos1cos

lim

t

tttt

t

aaa

®

---

Þ

  (ricordando che 
[image: image15.wmf]22

sin1cos

tt

=-

)


[image: image16.wmf]2222

0

sinsinsincossin2cossin

lim

t

tttt

t

aaa

®

--

Þ

 (raccolgo 
[image: image17.wmf]2

sin

t

 tra il primo e l’ultimo termine)

[image: image18.wmf](

)

222

0

sinsincossincossin2

lim

t

ttt

t

aaa

®

--

Þ

 e poiché per la formula di duplicazione del coseno 
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. Ora distribuiamo il denominatore:
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Lavoriamo un attimo solo sul numeratore 
[image: image28.wmf]2

cos4cos3

xx

-+

; se pongo 
[image: image29.wmf]cos

xt

=

 diventa un polinomio di 2° grado 
[image: image30.wmf]2

43

tt

-+

 che scomposto in fattori diventa 
[image: image31.wmf](

)

(

)

2

4313

tttt

-+=--

 cioè 
[image: image32.wmf](

)

(

)

cos1cos3

xx

--

. Quindi il limite si può riscrivere come:
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. A questo punto posso scegliere se risolverlo con i limiti notevoli o applicando il principio degli infinitesimi equivalenti.

Ricordiamo che:
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. Dividendo numeratore e denominatore per 
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 forma indeterminata. 

Innanzitutto riscriviamo il limite come segue: 
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 applicando la formula di sottrazione della tangente 
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e poi poniamo 
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Sostituendo otteniamo il limite che segue (a cui applichiamo la formula di addizione della tangente 
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 forma indeterminata. Ricordiamo il limite notevole 
[image: image57.wmf]1

lim1

x

x

e

x

®±¥

æö

+=

ç÷

èø

. Per poterlo applicare dobbiamo riscrivere il limite come segue:
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 forma indeterminata. Per risolvere questo limite razionalizziamo:
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  forma indeterminata. Per risolvere questo limite facciamo la seguente sostituzione 
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. Per risolvere questo limite dobbiamo ricordare le proprietà dei logaritmi
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Con l’applicazione delle prime due il limite si riscrive come:
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 ora raccogliamo il 2 e riscriviamo:  
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 applicando la terza proprietà dei logaritmi
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. Per eliminare la forma indeterminata che sussiste ancora dobbiamo ricondurre i limiti logaritmici al limite notevole 
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. Distribuiamo la x, “correggiamo” il segno meno del secondo limite e moltiplichiamo e dividiamo per 
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. Essendo la funzione con valore assoluto deve esprimerla come definita a tratti: 
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Dobbiamo pertanto calcolare limite destro e limite sinistro per 
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. Razionalizziamo dentro l’argomento della funzione arcoseno.
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Per fare ciò riscriviamo il limite come segue:
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